



归巢学子历练自我反哺家乡

——我市2022年大学生返家乡暑期社会实践活动扫描

本报记者 孙露

为积极服务人才强市战略,引领广大青年在社会实践中服务家乡、奉献社会,团市委开展了以“受教育、长才干、作贡献”为宗旨的2022年度“青春兴晋”大学生返家乡暑期社会实践活动,引导和帮助大同籍学子在实践中进一步认识家乡、热爱家乡、反哺家乡,以青春之我、奋斗之我积极投身全方位高质量发展,在“奋斗两个五年 跨入第一方阵”的新征程中闪耀青春光华。

满怀热情赴一场家乡之约

6月20日,我市2022年“青春兴晋”大学生返家乡暑期社会实践活动启动,团市委提前部署,设置了政务实践、企业实践、公益服务、社区服务、乡村振兴、兼职锻炼、文化宣传、网络“云实践”等127类岗位,符合条件的归巢学子可自愿选择,报名参加。

据团市委相关负责人介绍,2018年以来,“青春兴晋”大学生返家乡暑期社

会实践活动帮助成千上万的大同籍学子上岗实践,在个人成长成才的同时,服务家乡建设。今年的暑期社会实践活动按照“因需设岗、按岗招人、双向选择、属地管理、就近就便”的原则,通过各类实践,帮助青年学生提升社会化能力,充分感受家乡发展变化,增强回报家乡的责任感、使命感。

团市委相关负责人说,根据疫情防

控需要,参加实践的大学生都要出示健康码和行程码以及5日内核酸检测报告。实践期满后,由属地团委、实践单位共同出具鉴定报告,交学生本人及所在学校团委留存,作为学生专业实习、综合测评和第二课堂成绩认定的资料。对实践中表现出色的学子,团组织还重点推荐参加各级、各类共青团荣誉评选,作为县乡村团代表、兼职团干部人选。

多彩活动激发青春动能

今年暑假返乡社会实践活动内容丰富、形式多样,为青年学子提供了更多的锻炼机会。

为进一步引导和帮助青年学生上好与现实相结合的“大思政课”,浑源县团委联合山西工程职业学院在西留乡开展了以“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”为主题的社会实践,从党史宣讲、劳动实践、电商扶贫、志愿服务、文艺支教志愿服务五个方面持续开展活动。

党史宣讲小分队慰问了3位老党员,送去牛奶和党史书籍等慰问品;劳动实践小分队给墙体刷白、上色,为建设美丽乡村出力;电商帮扶小分队用专业知识助力贾庄村农产品销售,为乡村振兴赋能;

志愿服务小分队通过入户走访,帮助村民维修小家电、清理卫生;文艺支教小分队在贾庄村开展文艺演出,丰富群众文化生活。

“我们希望立足家乡丰富的红色文化资源,发挥自身力量宣传本地红色旅游景点,提升知名度。”大同籍学子方鑫、李萌萌、王嘉利、王帅组成4人小分队,在开展社会实践活动的同时,通过短视频、图片、个人公众号文章推送等形式展示宣传,挖掘大同红色文化,传承发扬革命精神。

大家一致认为,参加返家乡社会实践活动不仅得到了锻炼,切身感受到基层工作的不易,还提升了个人能力,对踏入社会有了更强的动能和信心。

倾听服务家乡的青春誓言

平城区361名大学生完成暑期社会实践,云冈区127名大学生完成暑期社会实践,云州区190名大学生完成暑期社会实践……随着高校陆续开学,我市2022年“青春兴晋”暑假社会实践活动画上了圆满的句号。在一个多月的实践中,返乡学子们有哪些体验、感想、收获呢?听听几位返乡学子代表的心声。

大学生张庆(云冈区口泉街道):在暑期社会实践中,一次跟随街道工作人

员入户慰问老党员的活动给我留下了深刻印象,在老党员郭玉梅家,大家聆听了老人讲的革命故事,老党员那种“信念坚定、踏实认真、锲而不舍、追求卓越”的精神让人入脑入心,深刻感受到革命前辈忠于党和人民的家国情怀,我更加坚定了毕业后用自己所学报效家乡的信念。

大学生李季阳(云冈区老平旺街道):纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。暑期社会实践中,我主要协助街道开展了公文

写作、疫情防控、入户慰问等工作,在基层岗位上体验民生民情,理解了“从群众中来,到群众中去”的真正内涵。

大学生王嘉钰(平城区新旺街道):感谢团组织,让我有机会为家乡建设、基层治理贡献一己之力,暑期实践,不仅帮助大学生提升能力、积累工作经验,还增进了个人对家乡的热爱。在今后的成长道路上,我将继续关注家乡发展、助力家乡建设。

扎紧聚才引智的乡情纽带

题宣传、“学子归巢”座谈交流、就业创业分享、志愿服务、交友联谊、“向团组织报到”等系列活动,在全市青年中掀起了热爱家乡、回报家乡的热潮。

值得一提的是,大同首批学子工作站落户北京交通大学海院学院、河北工业大学、山西大学、太原理工大学等全国34所高校,为大同籍在外学子搭建起了了解家乡发展变化、发展机遇、人才政策、岗位需求、创新创业环境和招才引智的平台,为优秀青年人才回报家乡架起沟

通的桥梁。

“根据这几年的实践经验,省市县三级团组织建立了联动机制。”团市委相关负责人说,全市各级团组织将继续发挥组织优势和桥梁、纽带作用,不断完善活动机制、充实活动内容、增强活动实效,努力营造把青年才俊引得来、留得住、用得好的良好氛围,团结带领团员青年奋进新征程、建功新时代,为全方位推动高质量发展贡献青春力量。



义务辅导学生



助力疫情防控



劝导文明交通



街头拾垃圾



参观农业基地